

рознь, 24 (40 %) дали положительный ответ в пользу того, что медицина и религия не должны ни содействовать, ни мешать друг другу. «Медицина и вера в совокупности помогают и врачу, и пациенту в достижении цели» — данное суждение как наиболее близкое для себя выбрали 28 (51 %) человек.

Исходя из полученных результатов, можно сказать, что среди студентов ГГМУ тема взаимодействия религии и медицины вызывает неоднозначную реакцию. Нами выявлено, что большинство опрошенных являются верующими людьми, причем 68 % опрошенных отнесли себя к православной вере. Говоря об отношении к религии в семье большинство (70 %) ответило, что вся семья является верующей. Обсуждая влияние веры в Бога на деятельность врача, большая часть опрошенных (78 %) дали ответ в пользу того, что вера положительно сказывается на деятельности врача и делает его более милосердным и внимательным к пациентам, однако 22 % студентов посчитали, что вера мешает формированию твердости и собранности в характере врача.

Исходя из данных опроса, выяснилось, что студенты в большей степени согласны с тем, что вера совместно с медициной только ускоряет путь к выздоровлению пациента, помогает и врачу и пациенту в достижении общей цели.

### **Выводы**

Подводя итог, хотелось бы отметить следующее.

Проблема взаимодействия медицины и религии в современном обществе существует. До сегодняшнего дня к религии относятся по-разному, общественное мнение расколото на сторонников и противников веры в медицине.

В отношении религиозного и научного мировоззрений следует помнить, что общим служит принцип гуманизма, интересы человека. Высшей ценностью для человека является человек, что служит основой диалога сторонников любых мировоззрений [2].

Таким образом, следует помнить, что религия и медицина в одинаковой степени ориентированы на здоровье и благополучие человека [3] и потому религия в медицине, на наш взгляд, имеет место быть и существует необходимость устранения конфликта между ними, признание принципа толерантности.

### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Гусейханов, М. К. Взаимоотношения религии и науки / М. К. Гусейханов, К. Т. Цахаева, У. Г. Магомедова // Исламоведение. — 2011. — С. 53–57.
2. Тайжанов, А. Т. Религиозный фактор в медицине и образовании: нравственный и воспитательный аспект / А. Т. Тайжанов, С. С. Кумыспаев, Б. И. Шамши // Медицинский журнал Западного Казахстана. — 2013. — № 4 (40). — С. 4–9.
3. Гусейханов, М. К. Естествознание и религия / М. К. Гусейханов // Махачкала: Деловой мир. — 2005. — С. 258.

**УДК 614.253.8-053.9:316.654**

## **ХРИСТИАНСКИЕ ЦЕННОСТИ В СЛУЖЕНИИ ВРАЧА**

*Ляховченко Д. В., Климова Е. О.*

**Научный руководитель: к.т.н., доцент Т. И. Халапсина**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

### **Введение**

В Петербурге действует организация под названием «Международный институт резервных возможностей человека». Данную организацию возглавляет Григорьев Григорий Игоревич, который является православным психотерапевтом, церковным наркологом, доктором медицинских наук и доктором богословия.

### ***Цель***

Определение точек соприкосновения медицины и христианства.

### ***Материал и методы исследования***

Для реализации поставленной цели был выбран теоретический метод. Изучение первичных и вторичных научных источников информации электронной церковной библиотеки. Проведен анализ полученных сведений.

### ***Результаты исследования***

Григорьев Григорий Игоревич родился 23 декабря 1956 г. в Ленинграде. В 1979 г. закончил IV военно-морской факультет Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова. Проходил службу на Краснознаменном Тихоокеанском флоте (КТОФ) в гарнизоне Владивостока. В 1980 г. был крещен в православной вере.

Профессиональную и научную деятельность продолжил в Ленинграде в должности врача-психотерапевта, психиатра-нарколога Клинической больницы Управления Делами Академии наук СССР. С 1988 г. является директором Международного института резервных возможностей человека, который был создан в перестроечное время бывшим военным врачом Г. Григорьевым и другими сторонниками нетрадиционных способов лечения алкоголизма по методике А. Довженко. В 1991 г. Г. Григорьев основал Александро-Невское братство трезвости. Формально оно продолжало деятельность одноименного братства, которое существовало в Петербурге до революции при церкви Воскресения Христова МИРВЧ и братство объединили экстрасенсов-психотерапевтов, применяющих для лечения алкоголизма паранаучный метод гипнотического кодирования с элементами православного богослужения.

Г. Григорьев учит, что гипноз — спасителен, что им владели многие святые древности, что «самое дорогое для человека — его здоровье», которое можно поддерживать в хорошем состоянии с помощью гипноза. Он опирается в своей деятельности исключительно на опыт православной Церкви, но работает в подавляющем большинстве случаев с неверующими и некрещеными. Он предлагает пациентам рецепты от духовных заболеваний искать в православной вере. Вот что он пишет: «Этапность проведения психотерапии хронического алкоголизма... в методике Довженко приобретает уже законченную, развитую логику, в чем-то существенном сопоставимую с последовательностью этапов религиозных служб. Первичная беседа обратившегося за помощью с психотерапевтом в определенной степени аналогична исповеди, добровольное обязательное воздержание от алкоголя в течение двух-трех недель — посту. Рациональное разъяснение проблем алкоголизма и определенного лечения, демонстрация возможностей суггестии... и, наконец, собственно торжественный ритуал финала общего сеанса аналогичны проповеди, совместному богослужению и общему заключительному благословению. Аналогом причастия, как закрепления общего в индивидуальном ритуальном контакте духовного целителя с исцеляющимся, является индивидуальное «кодирование», сопровождающееся комплексом косвенно-суггестивных сенсорных раздражений... Только опираясь на неповторимую индивидуальность психотерапевта... может быть обеспечен максимальный эффект массовых методов психотерапии».

Протоиерей Григорий Григорьев является сопредседателем Экспертного совета Координационного центра по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости и членом коллегии Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению Русской Православной Церкви, членом межведомственной комиссии между Минздравом РФ и Русской Православной Церкви. Является членом правления Всероссийского Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» Русской Право-

славной Церкви. Является настоятелем храма Рождества Иоанна Предтечи в Юкках Выборгской епархии (правлящий архиерей Преосвященнейший Игнатий (Пунин), епископ Выборгский и Приозерский, председатель синодального отдела по делам молодежи). Закончил с отличием Санкт-Петербургскую православную духовную семинарию и академию. С 2011 г. является профессором церковно-практического отделения СПбПДА где преподает спецкурс «Аддиктивное поведение». Женат с 1982 г., имеет троих детей и четверых внуков.

В небольшой храм в деревне Юкки (Ленинградская область), в котором отец Григорий служит настоятелем, собирается по 400–500 человек. В основном это бывшие, настоящие и, увы, будущие пациенты отца Григория. Здесь даже из 12 алтарников половина бывшие алкоголики и наркоманы. Сегодня у всех у них семьи, дети, многие стали успешными бизнесменами. Батюшка с гордостью про них говорит: «Уверен, что Бог их не оставит, пока они стремятся к нему».

Лечение занимает... один день! Сперва трёхчасовая общая беседа. Здесь задача — убедить человека в том, что он болен: ни один алкоголик себя таковым не считает. Потом индивидуальный приём, на котором пациент даёт зарок на кресте и Евангелии. Тем самым пришедший просит помощи у Бога и признаёт: если снова он начнёт пить, значит, откажется от Божьей помощи. После этого над ним читается молитва. И... тяга пропадает! Если же человек опять почувствует беспокойство, желание выпить, раздражительность, его ждёт исповедь.

Этот повторный индивидуальный приём помогает обрести вновь силы для борьбы с пагубным пристрастием. Нередко на огласительные беседы к отцу Григорию приходят целыми семьями. Увы, случаи, когда жёны алкоголиков, которые водили их по врачам, сами начинают пить, не редкость. Психиатры называют это явление индуцированным психозом, а простые люди говорят: «С кем поведёшься, от того и наберёшься», — поясняет батюшка. — Поэтому я всегда говорю жёнам алкоголиков: перестаньте их спасать. Спасайте себя! Иногда единственное, что вы можете сделать для человека, — это вовремя уйти от него...

Отец Григорий автор более 400 научных работ, часть из которых опубликованы за рубежом; автор и соавтор 4 патентов Российского патентного ведомства, 10 учебно-методических пособий и 10 монографий. Под его руководством и консультированием защищены 8 кандидатских диссертаций и 2 докторские диссертации. Член редакционного совета научно-практического рецензируемого журнала «Вестник психотерапии».

### **Выводы**

Анализ этой ситуации привел к изучению опыта Церкви. Современной научной психиатрии чуть больше 160 лет. Первая клиника психиатрии — это клиника Военно-медицинской академии; это было первое учебное и научно-практическое учреждение психиатрии в дореволюционной России. А до этого много веков этой темой занимались священники. Изучение того, как Церковь преодолевала эти зависимости, отношение к зависимости как к греху, как к нарушению Божьих заповедей, уходу от Бога. Когда врач и священник стали соработниками, от этого очень сильно выиграли все пациенты. То есть врачи проводят медицинскую работу, потом те больные, которые хотят дальше продолжить лечение в Церкви — лечение души и духа, а не только тела — приходят в храм.

### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Точка опоры. Рассказ о. Григория Григорьевя о себе: [Электронный ресурс]. — URL: <https://tv-soyuz.ru/peredachi/tochka-opory-otvety-na-voprosy-telezriteley-vypusk-ot-25-dekabrya>. — Дата обращения: 20.11.2019.
2. Приход Храма Рождества Иоанна Предтечи в деревне Юкки: [Электронный ресурс]. — URL: [http://hram-yukki.ru/protoierey\\_grigoriy\\_igorevich\\_grigoriev\\_avtobiografiya.html](http://hram-yukki.ru/protoierey_grigoriy_igorevich_grigoriev_avtobiografiya.html). — Дата обращения: 20.11.2019.